



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6811期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

从一棵“网红树”到一片“振兴林”

本报记者 许梅
通讯员 叶文丹 盛伶萍

在松阳县竹源乡后畲村，有一棵已经死亡的古树。不知从何时起，这棵古树以其独特的造型，以及背景中的蓝天白云、层层叠叠的大山古村落，成了远近闻名的“网红树”。在引来游客争相打卡拍照的同时，这棵古树也引起了检察机关的关注，并由此生发出一场促进人与自然和谐共生的行动。

8月15日首个全国生态日来临之际，记者走近这个古村落，探访一个生态修复基地，聆听一个绿色共富故事。

后畲村是松阳县国家级传统村落，古村里有数不清的古树。2022年初，从“网红树”入手，松阳县检察院公益诉讼办案组

到后畲村开展古树保护情况调研，发现村里还有一片原生态古树群，占地面积约1.7公顷，共生长着117株古树，有南方红豆杉、小叶青冈、马尾松、铁冬青、红楠等18个树种，平均树龄184年，其中一级、二级保护古树分别有4株、10株。

然而，近年来后畲村古树群生存环境不断恶化，古树存在根系腐烂、树干损伤、长势衰弱、藤蔓攀附、植物寄生、倾斜倒伏风险增加甚至整株死亡等一系列生长问题。同时，水土流失、地表硬化、竹林侵入等也对古树群生长环境带来隐患。

在详细调查的基础上，松阳县检察院向该县林业主管部门和属地乡政府制发了行政公益诉讼诉前检察建议，督促依法履行古树保护职责，对古树进行科学保育与复壮，科学开展古树群生态环境治理，提升

古树景观质量。

由此，后畲村古树群的保护引起了更广泛的关注。但古树保护是一项技术活，这么多的古树该如何保护？资金该从何处落实？如何实现对古树群的系统治理？

这些都是困扰我们的大难题。松阳县检察院办案检察官林杰介绍，资金方面，检察院探索公益诉讼生态损害赔偿款的公益用途，将古树群保护项目纳入检察公益诉讼生态修复基金专项保障，在后畲村建立“振兴林”生态修复示范基地；技术方面，委托中国林科院的林业专业研究机构，对古树群里每一棵古树进行精准体检，包括鉴定树种、测定树龄、评估生长环境、排查生存隐患、建立古树档案等，并据此精准提出“一树一

策”科学保护方案。

经过近10个月的努力，今年3月，后畲村古树群生态修复示范基地项目启动。一方面，技术人员清理古树的树干枯枝、灭菌杀虫、修建围栏等，进行抢救修复；另一方面，清理毛竹、修建堤岸、建立消防水池等，提升古树群生长环境质量。

保护好这些承载着文化传统、记载着历史变迁的“活化石”，并非一时之功。松阳县检察院还牵头古树属地乡政府、县林业主管部门、县法院等形成四方协同机制，明确各单位具体职责，共同推进古树群保护工作，将“振兴林”打造为集生态修复、系统治理、文化旅游为一体的生态修复示范基地，探索古树保护长效机制。

(下转2版)

巡河护水美生态

8月13日，在长兴县和平镇横山村，工作人员乘船打捞水面漂浮物（无人机照片）。最近，和平镇组织各级河长、党员和志愿者开展全流域巡河护水活动，迎接首个全国生态日。

新华社 谭云俸 摄

温州洞头： 绘就海上花园好枫景

本报记者 杨思思 实习生 俞可薇
通讯员 卓桂贞

海外桃源别有天，此间小住亦神仙。清朝诗人王步霄称赞的温州洞头，拥山簇林，白浪如歌。然而，数量众多的岛屿和辽阔的海域面积使得化解海上矛盾纠纷时存在取证难、法律适用复杂化等问题。为破解难题，温州市洞头区因地制宜，将枫桥经验从陆地嫁接到海上，创新发展海上治理新模式，形成海上调解新格局。

背靠背聚真心 海霞精神 筑牢调解之基

海霞妈妈在哪里？我来送锦旗了。前段时间，洞头区北岙街道的王某开心地走进海霞妈妈总部。原来，此前王某与丈夫因家庭琐事闹得不可开交，甚至打算离婚。经过海霞妈妈调解工作室调解员王银玉背靠背地沟通疏导，夫妻二人重归于好。

(下转8版)

“11岁孩子都懂的道理，我更应该做到” 集中观看“信义少年”故事后，许多被执行人当场履行

本报记者 高敏 通讯员 庄啸

11岁的孩子都能想到为父母还债，还说只是做了该做的，我还有什么理由不还钱？！在云和县阜安门共享法庭，被执行人张某羞愧地对法官说道。

11岁的孩子是谁？他叫叶石云，云和人，14年前用稚嫩的双肩勇敢扛起父母生前留下的债务，为大家树起诚信的榜样，也因此被人们称为“信义少年”。

近日，丽水中院组织近3000名被执行人和其他群众在全市242个共享法庭，观看“信义少年”的故事。在场的每个人无不被他对信用和诺言的坚守而感动，许多被执行人当即承诺要履行债务。

2009年，叶石云11岁，父母在49

天内先后因病去世，留下他和爷爷一老一少相依为命。雪上加霜的是，母亲去世前已生病多年，家里因此欠下不少债务。

欠债就要还钱！叶石云跟着爷爷挨家挨户核实了20多笔债务，共计3万元。为替父母还债，叶石云一到周末和节假日，就去捡废品挣钱。2014年，刚满16周岁的他利用暑期到当地玩具厂打零工。

当地农村有“债不过年的”习俗。每逢年关，叶石云都会和爷爷一起到债权人家里表示歉意：欠你的钱暂时还不了，不过请放心，账我们记着，一定会还给你。实际上，村民也都同情他们，从未上门催讨，面对叶石云还回来的钱，有的婉言推辞，有的主动减免，甚至变着法子返还。

但叶石云依然坚持还款，到2015年底共计挣到22800元，加上他平日省吃俭用的积蓄，终于还清了父母生前所欠的债。

叶石云先后登上“浙江好人榜”“中国好人榜”，被评为“2015年度CCTV‘三农人物’”。2016年7月，他应邀参加在北京举行的“天使的梦想”公益盛典，并作为代表上台发言。

困难都是暂时的，我都能扛过来，相信你们也一定可以。天不可能一直黑着，只要我们保持对诚信的坚守，坦然面对困境，主动承担责任，通过自身努力积极履行债务，相信在这个美好的时代，一定能迎来希望的曙光。视频中，叶石云话语坚定、令人动容。

(下转2版)